水美國小四年級民主法治課程計畫
	教案名稱
	鄉鎮自治組織

	適用階段
	國小

	適用年級
	四年級下學期

	教學總時間
	80分鐘

	設計理念
	三下的社會課程已教導社區的自治，為了讓小朋友有實際的經驗，特別邀請里長與鎮民代表到校與同學座談，讓小朋友可以更深入的了解鄉鎮自治組織的架構與發展。務期學生從「認識鄉里」、「關懷鄉土」之中，培養愛鄉情懷，從而，為鄉里的未來而籌謀計劃，做一個有遠見的新世紀好公民。

	教學活動

	領域名稱
	社會學習領域
	次領域名稱
	綜合領域

	主題名稱
	活動一「與里長有約」  活動二「與鎮民代表有約」

	學習目標
	1. 認識里長及其自治組織的工作內容。
2. 認識里舉辦的活動（聯誼、社團、服務……等）。
3. 認識鎮民代表及其自治組織的工作內容。
4. 認識鄉鎮舉辦的活動（聯誼、社團、服務……等）。


	能力指標
	社1-2-1描述地方或區域的自然與人文特性
社1-2-3覺察人們對環境的認識與感受具有差異性
社2-2-1了解居住城鎮的人文環境與經濟活動的歷史變遷

綜2-1-4認識並欣賞週遭的環境
社1-4-7 說出對生活空間及周緣環境的感受，願意提出改善建言或方案 

	教學時間
	80分鐘〈二堂〉

	設計者
	中年級教學群〈黃穗菁、張蘭嬌、侯霓香、吳秀榮、張貴美、
鍾鴻明、高毓鴻〉

	先備知識
	學童於國小一年級已經學習到引起食慾的原因,了解食物對健康的重要性,並已學習到良好的生活習慣對身體健康的重性,本單元更深入引導學童食物的分類屬性以及對身體健康的功能,以及何謂均衡正確的飲食習慣

	教材
	自編教材
學習單




	教學目標號碼
	教學活動
	教學資源
	時間分配
	評量

	1
2
	壹、『與里長有約』：40分鐘

1、 課前準備：

1.教師事前邀約里長到校演講。

2.教師引導學生，從班級自治開始討論，再引伸至村里自治。

3.教師先行介紹里長的基本資料及背景，並討論想問里長的問題。
二、發展活動：

1. 邀請水美里里長曾兆論到校演說。

2. 演說重點：

（1） 自我介紹。

（2） 說明里長的選舉過程。

（3） 介紹里長及其自治組織的工作內容。

（4） 里的變遷。

（5） 介紹里所舉辦的活動及其目的。（聯絡感情、服務社區…… ）

心得感想（當里長最感快樂及困難的事以及推動各種工作最需要的協助是什麼？
三、綜合活動：

〈1〉 各班學生可針對里長的演說題問問題。
〈2〉 完成學習單
~第一節結束~

	掛圖


	10分鐘

15分鐘

10分鐘

5分鐘
	聆聽發表及討論

聆聽

提問

書寫

	教學目標號碼
	教學活動
	教學資源
	時間分配
	評量

	3
4
	壹、『與鎮民代表有約』：40分鐘

2、 課前準備：

1.教師事前邀約鎮民代表到校演講。

2.教師引導學生，從班級里開始討論，再引伸至鄉鎮自治。

3.教師先行介紹鎮民代表的基本資料及背景，並討論想問鎮民代表的問題。
二、發展活動：

3. 邀請鎮民代表彭盛山到校演說。

4. 演說重點：

（6） 自我介紹。

（7） 說明鎮民代表長的選舉過程。

（8） 介紹鎮民代表及其自治組織的工作內容。

（9） 鄉鎮的變遷。

（10） 介紹鄉鎮所舉辦的活動及其目的。（聯絡感情、服務社區…… ）

心得感想〈當鎮民代表最感快樂及困難的事以及推動各種工作最需要的協助是什麼？〉
三、綜合活動：

〈1〉 各班學生可針對鎮民代表的演說題問問題。
〈2〉 完成學習單
~第二節結束~

	掛圖


	10分鐘

15分鐘

10分鐘
5分鐘
	聆聽發表及討論

聆聽

提問
書寫


民主法治里長有約學習單

班級:                          座號:        姓名:                             
1. 水美里長叫什麼名字？他當里長後感到最快樂的事是什麼？
答                                                            

2. 請介紹里長的工作內容。
答                                                            

3. 身為水美里的一份子，你希望里長辦哪些活動，來增進里民的感情？

答                                                            

4. 聽完里長的演講，你覺得他說的哪些話讓你印象最深刻？

答                                                            

與鎮民代表有約學習單

班級:                          座號:        姓名:                             
5. 彭代表上任後，他遇到最困難的事是什麼？

答                                                            

6. 鎮民代表是如何產生的？
答                                                            

7. 鎮民代表推動各種工作，最需要的協助是什麼？

答                                                            

8. 聽完鎮民代表的演講，你覺得他說的哪些話讓你印象最深刻？

答                                                            

